

Проект редакции

# Герои нашего города

► Это история о подвиге, неравнодушии и немеркнувшей памяти. Её действие разворачивалось рядом с нашим холдингом и при непосредственном участии сотрудников газеты «Наш Белгород».

А началась она год назад, когда в нашу редакцию пришла ветеран труда, имеющая категорию «ребёнок войны» Елена Абрамова с просьбой напомнить белгородцам о подвиге нашего земляка, Героя Советского Союза Степана Ивановича Кулешова накануне его столетнего юбилея.

Дело в том, что в микрорайоне Черёмушки, рядом с её домом, когда-то жили два фронтовика, удостоенные этого наивысшего звания. В память о них установлены на стенах жилых домов мемориальные доски, но не все знают об их подвигах.

Редакция откликнулась на эту просьбу. Корреспондент газеты Надежда Саушина изучила биографию Степана Ивановича, встретила с его родными.

Его судьба уникальна. На фронте - с первых дней войны. Попал в плен, бежал, воевал в партизанском отряде. В мае 1944 года во время боя на подступах к Яссам в Румынии группа истребителей танков сдерживала натиск врагов. Красноармеец Кулешов в критический момент бросился с гранатой под танк противника и не только подорвал его, но и сумел выжить. Его даже представили к награждению Золотой Звездой и орденом Ленина посмертно, как и его товарищей. А он преодолел не только врага, но и смерть.

Дома, где жили герои, расположены недалеко друг от друга и смотрят окнами на 29-ю школу. Старожилы дома 32 на улице Некрасова о Герое Советского Союза Петре Максимовиче Гостищеве знают. Татьяна Одинцова живёт здесь уже 43 года. Хорошо помнит фронтовика. Видный, статный мужчина. Она знала, что на фронте он получил тяжёлое ранение, потерял ногу, но всегда трудился, работал в управлении связи. И все его уважали. Помнит, как торжественно, со всеми почестями, провожали Петра Максимовича в последний путь. С воинскими почестями, как и положено прощаться с героями.

А с его женой, Анной Ефимовной, педагогом по образованию, Татьяна Викторовна общалась часто. И та рассказывала, как они встретились с мужем. Он родом из села Ржевка Прохоровского района. А она после окончания педучилища учительствовала в местной школе. Когда после тяжёлого ранения по окончании войны Петр Максимович демобилизовался и вернулся на малую родину, он работал на почте. Так молодые познакомились, поженились, потом переехали в Белгород. Они прожили вместе долгую счастливую жизнь, воспитав двух сыновей.

Петр Максимович, как и многие фронтовики, не любил вспоминать о войне. Но память о его боевом прошлом бережно хранят в семье. Я листаю страницы старинного альбома с пожелтевшими фотографиями. Вот он в военной форме, с многочисленными наградами среди ветеранов, а здесь - радостно улыбается, держа на руках маленькую внучку. Сейчас Татьяна Владимировна - преподаватель вуза, а о подвиге своего деда не раз рассказывала своей дочери. Десятилетняя Ариша вместе с мамой каждый год уча-



дии сержанта Гостищева двигалось около ста двадцати вражеских автоматчиков, два самоходных орудия «Фердинанд».

Во время неравного боя его орудийный расчёт был выведен из строя, все бойцы погибли. Петр Максимович остался один. Он подпустил фашистские самоходки на расстояние до пятидесяти метров и открыл по ним огонь. Первую машину удалось подбить, вторая повернула вспять. В это время вражеский снаряд повредил орудие Гостищева, а сам командир получил тяжёлое ранение. Истекая кровью, мужественный воин, которому ещё не исполнилось двадцати лет, гранатами и очередями из автомата продолжал вести огонь по наступающим фашистам.

В течение получаса, пока не подошла помощь, советские резервные подразделения, Петр Гостищев сдерживал натиск врага. В том бою он уничтожил около трёх десятков гитлеровцев.

К юбилею героя в газете был опубликован очерк о нём. Тогда все жители дома на улице Железнякова, 15а смогли узнать, человек какой героической судьбы жил рядом с ними. И в день столетия ветерана они принесли к мемориальной доске букеты

к мемориальной доске букеты цветов, сами, без церемоний и напоминаний.

А на днях Елена Семёновна вновь появилась у нас в редакции. Рассказала, как в микрорайоне хранят память о героях. По инициативе ветеранов сотрудники библиотеки-филиала № 8 провели для школьников, учеников гимназии № 2 и СОШ № 29, уроки мужества, на которых многие ребята впервые услышали истории жизни и подвигов своих земляков. Побывали школьники и у домов, где жили фронтовики.

И на этот раз женщина попросила продолжить эту эстафету памяти, напомнив белгородцам о Герое Советского Союза Петре Максимовиче Гостищеве, чья мемориальная доска установлена на доме 32 на улице Некрасова.

Для самой Елены Семёновны, ребёнком пережившей ужасы Великой Отечественной, память о той войне священна. На фронт ушли все восемь её братьев. Одни погибли, жизнь других из-за ранений и увечий не была долгой.

стивует в шестивей «Бессмертного полка» с портретом героя-прадеда.

У Гостищевых целая подборка книг, рассказывающих о Петре Максимовиче. Он в армии с января 1942-го. А уже через месяц попал на фронт. Был артиллеристом, воевал на Юго-Западном, Южном, Сталинградском, 4-м Украинском, 1-м Прибалтийском и 3-м Белорусском фронтах. Освобождал от оккупантов Крым, Белоруссию и Литву. Награждён медалью «За отвагу», получил ранение.

А 8 февраля 1945 года командир орудия 261-го гвардейского стрелкового полка (87-я гвардейская стрелковая дивизия, 43-я армия, 3-й Белорусский фронт), комсомолец, гвардии сержант Пётр Гостищев совершил подвиг, вписав своё имя в историю Великой Отечественной войны.

Это случилось в районе населённого пункта Крагау, в 22-х километрах западнее города Кенигсберг (теперь - Калининград).

Гитлеровцы крупными силами пехоты при поддержке самоходных орудий контратаковали наступавшие подразделения советских войск. На огневую позицию гвар-

” Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Память об этом сильном, мужественном человеке, который не отступил перед врагом и не сдался перед жизненными трудностями, увековечена в нашем городе и на его малой родине. Бюст Петра Максимовича Гостищева установлен на Аллее Героев в парке Победы в Белгороде и на Аллее Славы в Прохоровке. Но главное, что эстафета памяти о нём передаётся из поколения в поколение.

**Анна БАРАБАНОВА**

ФОТО ИЗ АРХИВА СЕМЬИ ГОСТИЩЕВЫХ И СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

